

# DEVECSERI UJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	8 pengő
Fél	4
Negyed	2
Egyes szám ára	20 fillér

Felelős szerkesztő:  
**Dr. SOMOGYI KÁROLY**

Kiadótulajdonos:  
**HUSS FERENC**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**Devecser, Klapka-ucca 16.**  
TELEFON 23.

Ide intézendők a lapot érdeklő minden-  
nemű közlemények

## Közraktárat Devecsernek!

A legutóbbi minisztertanács határozatai között, amelyeket lapunk más helyén ismertetünk részletesen, a gazdákra vonatkozólag elsőrendű fontosságúnak tartjuk azt, amely a vidéken már a közeljövőben *közraktárak létesítését célozza*. Ezek jelentőségével e helyen már igen sokszor foglalkoztunk. A közraktárban a gazda gabonáját közvetlenül beraktározhatja és arra megfelelő pénzbeli előleget vehet fel. A közraktári kezelés a tömeg-minőség színvonalát emeli, egységes fajsúlyu, egészséges és tiszta gabonát, általában terményt tud nagyban és így jóval magasabb árban, egyenesen külföldre, vagy belföldi nagyobb vásárlóknak eladni. Ilyenformán a kezelési költség bőven megtérül és a gazda mégis többet kap terményéért, mint egyébként, ha annak kezelésével és kicsinybeni eladásával maga foglalkoznék. Ismételjük itt még, hogy a közraktárral kapcsolatosan feltétlenül szükségesnek tartanánk a *nemesített vetőmagvak készletben tartását* s azoknak forgalombahozatát akár cseré, akár készpénzen történő eladás útján. Csekély költséggel lehetne üzembentartani egy-egy elektor berendezést is, mely a vetőmag tisztítására szolgálna, ugyanahogyan alkalmossal, amikor a gazda gabonáját a közraktárba szállítja, egyazon fuvarral mindjárt vetőmagot is cserélhetne és vihetne haza magával. A gabonatisztítás ilyen módon a legcsekélyebb költséggel volna eszközölhető.

A vidéki közraktárakat csak megfelelő és nem igen messze kiterjedésű körzetekkel kellene felállítani, mert hiszen a gabonátömegek beszállítása a legnagyobb részben a közlekedési úton, tengelyen és nem vasúton történik. Az igen nagy körzetű ilyen raktár a szállítási költségek fölösleges szaporítását vonná maga után, amely körülmény megint csak az árakat szorítaná le.

A devecseri járásnak majdnem valamennyi községe, de ezen kívül a szomszéd vármegyék több községe is Devecserbe hozza be székereit az eladásra kerülő gabonáját és egyéb gazdasági terményeit. Teszi ezt még a legtávolabbi község is azon okból, mert a járási székhelyen összpontosított hivatalokban egy alkalommal intézheti el a

maga ügyeit, továbbá bevásárlásokat is végez. Devecsernek ma is virágzó gabonakereskedelme van. A közraktár felállítása nem célozza ennek megszüntetését, ellenben úgy véljük, hogy a meglévő és rendelkezésre álló és e téren nagy gyakorlattal bíró gabonakereskedőket is be lehetne kapcsolni, akikkel már is adva van és készen áll a közraktár vezetésére és kezelésére szükséges személyzet. Adva van és rendelkezésre áll elegendő és megfelelő raktárhelyiség is, ahol minden különösebb építési költség nélkül nagy tömeg gabona volna elhelyezhető.

Mindezen felsorolt tények és okfejtések kétségtelenné teszik azt, hogy egy közraktár felállítása Devecserben feltétlenül szükséges és igen gyorsan keresztülvihető volna. Feltétlenül bizunk abban, hogy a minisztertanács határozata komoly és nem akar csak ígérlet lenni, de szükségesnek tartjuk, hogy maga a gazdaközönség is mozduljon meg minél hamarabb, nehogy mások megelőzzék.

Ezennel felhívjuk az összes érdekelt községek gazdáit, hogy minden különös formáság nélkül haladéktalanul minél több aláírással küldjenek be iveket a Nagyméltóságú M. Kir. Földmivelségi Miniszter Urhoz intézett azon kérrrel, hogy Devecserben közraktár állítsassék fel. Ezen ivek továbbítására a járási Főszolgabíró Ur és a vármegye Főispánja volna felkérendő. Ne várjunk tehát semmi egyéb hivatalos, vagy nem hivatalos felszólítást, hanem mindenegyes községben egy-két ember járjon házról-házra az ivekkel és gondoskodjék azoknak beküldéséről.

Ezen felhívást a Devecseri Ujság külön lenyomataképpen megküldjük az összes érdekelt községeknek.

S.

— Erzsébet Királyné Szálló Budapest V. Egyetem-utca 5. Elsőrangú családi szálló a Belváros központján. 100 szoba, központ fűtés, vízvezeték mosdók, lift, fürdőszobák. Egy ágyas szobák 5—9 P-ig, két ágyas 6—12 P-ig. A szállóban van közkedvelt étterem, kávéház, söröző pince. Saját termései somló borok. Esténként a legjobb cigányzene. *Szabó Imre tulajdonos.*

## Népies gazdaságpolitika.

A gazdasági élet mai súlyos helyzetében a kormánynek elodázhatatlan kötelessége a gazdaságpolitikai cselekvés terére lépni. Mert a tények világosan mutatják, hogy a magánvétekenység, a társadalom gazdasági ereje nem képes elvégezni a termelés talpraállítását. A gazdák és iparosok kétségtelenül jogos panaszaiakkal olyan cselekvő gazdasági politikára kényszerítik az államot, amely nélkül a termelő munka gyümölcse hovatovább kétségessé válik.

A legutóbbi minisztertanács határozatai igazolják, hogy a kormány tudatában van kötelességének és annak is, hogy a következő gazdaságpolitika milyen legyen. Nem lehet más, mint népies. Ez annyit jelent, hogy a kormánynek segítséget és támogatást kell nyújtania a kisemberek, a termelők és fogyasztók legszélesebb rétegeinek. Ennek a népies, demokratikus gazdaságpolitikának láncszemei azok az intézkedések, amelyek megtétele a minisztertanács elhatározta. Először is a vidéken elharapódzó gabonauzsora megfékezése érdekében határozta el magát a kormány erélyes cselekvésre. Ugyanis azokon a vidéki piacokon, ahol a gazda a gabonájáért csak olyan kicsiny árat kap, amely nem felel meg a tőzsdéi árjegyzésnek, a kormány önmaga fog bevásárlásokat eszközölni, amelyek révén a termelő a mindenkori árjegyzéseknek megfelelő árat fogja megkapni. A jövőre nézve pedig a földmivelségi miniszter gondoskodni fog megfelelő összegű olcsó zöldhitelről, nehogy az üzerek a gazdák kárára kihasználhassák ezek pénzbeli megszorultságát. Igen fontos e tekintetben az is, hogy a vidéken már a közeljövőben *közraktárak fognak létesülni*, amelyben a gazda gabonáját beraktározhatja és arra megfelelő pénzbeli előleget fog igénybevehetni és ezzel bevárhatja majd azt az időpontot, amikor gabonáját a legkedvezőbbben értékesítheti.

De a felburjánzó hiteluzsora ellen is erélyes intézkedéseket fog tenni a kormány, nehogy tovább fennmaradjon az a szegényteljes állapot, hogy a gazdaközönség 16—18%-os kamatot legyen kénytelen fizetni az igénybevett hitelpénzekért. A vidéki hitel-szervezet bekapcsolásával szándékozik a kormány szigorú ellenőrzéssel lehetetlenné tenni, hogy a sok kölcsönközvetítő tényező felesleges beiktatása és a közvetítő haszon az indokolt mértéknél nagyobb arányban drágítsa a hitelt.

A kormány népies gazdaságpolitikájának egyik hathatós eszköze lesz a vámok revíziója, amelynek az a rendeltetése, hogy úgy a mezőgazdasági termelőknek, mint általában a fogyasztóknak olcsóbbá tegye a jelenleg drága iparcikkeket. Mindazokban az ipari cikkekben, amelyek a mezőgazdasági üzem és munka anyagául valamint eszközeiül szolgálnak, a vámok árdragító hatását, a vámrevíziót csökkenteni fogja anélkül, hogy ezzel a honi ipar védelmének jogos szempontjait csorbát szenvednének. A termékek értékesítésének megkönnyítése, a gabona és állatok lehetséges feljavítása, a dolgozó és fogyasztó népmilliók keresetének növelése és

viszont megélhetésének olcsóbbá tétele, szóval a megélhetés javítása, a küzködő gazda és iparos sorsának jobbátétele: ime ez a vezető gondolata a kormány gazdaságpolitikájának. Semmiféle gáncs, támadás és ellentét nem fogja elteríteni a kormányt ennek az egyedül segítő népies gazdaságpolitikának az egyenes útjáról.

## A világháború közepében.

Írta: KASZA VILMOS.

1918-ban befejeződött ugyan a tankokkal és gépfegyverekkel megívított világháború, amely sok milliónyi emberaldozatot kívánt, de a véres világháborúnak van egy folytatása, vér nélkül ugyan, de szinte oly keserves, nyomorúságos küzdelem folyik a nemzetek között gazdasági téren. Ebben a küzdelemben világ-érességek állottak ki a porondra.

A küzdelem tulajdonképpen a gép harca az emberi izomerő ellen. A gép felvette a nagy küzdelmet az emberrel ipari téren, amikor az emberi tudomány mindentéren kitűszöböltül igyekszik az emberi erőt az ipari termelés téren. A gép harca az ipari téren meghozta az egyik világvészedelemet, az ipari proletariátust. Mennél többet termel, annál olcsóbb árakon, hogy leggyűrie az egyik versenyző fel a másikat. Anglia versenyre kelt Amerikával, mindkettővel Németország. A szén, a feketegyémánt, kezdte uralni az egész világot. Ebben az örületes iramban nem vették észre a versenyt termelő államok, hogy sokkal több a termelés, mint a fogyasztás. Kénytelenek voltak a faluból a gyárak által városba csalogatott munkásokat elbocsájtani, ezer és ezer gyári munkás maradt munka nélkül.

A falutól elszakadt munkás nem akart visszatérni falujába, mert a falu nem tudta neki a ledér szórakozását, az ő szeme megszokta a fővárosi fényt: lett belőle proletár, mások vagyonára agyarkodó, köztereken ácsorgó munkanélküli, agyarkodva nézegetett fel a hatalmasok palotájára, a palotákból ki-gördülő fényes autókra.

A falu addig nyugodtan, békés boldogságban, tisztas munkában folytatta rustikus életét. Az anyaföld a szorgos munkával megadta a mindennapi kenyeret, az adóra is tellett még valahogyan, ruházatra is tellett még valahogyan, mert volt piaca a gabonának, az állatnak, a magyar bornak.

Rövid pár év alatt nagyot változott a helyzet. A nagybankok rávetették magukat a földre, a gyárak már nem szövő és más ipari gépeket gyártottak. Az emberi tudomány már nem az iparcikkek tömeges gyári előállítását fáradozott, hisz a gyárak raktáraiban ott hever a rengeteg áru, amelynek valahol piac kellene, de az egész világ telve van tulprodukciónal iparárak téren. Az emberi lángész csodálatos gépeket állított be a gazdaságokba, az arató-gép szükségtelemre tette az emberi kezet, a különféle traktorokkal tetemesen csökkentették a gazdasági alkalmazottak számát, az amerikai „Haeder” gép lenyírja a gabona fejét, egyuttal kicsépli, egy mellék teherautóba ömleszt, a megölt autó gabona-terhével egyenesen a tengeri kikötőbe száguld, ott szivógépek a gabonát pár szippantással a szállító hajókba rak-tározzák el.

Megkezdődött a gépek halálos harca gazdasági téren is az emberi erővel. Csonka-Magyarország 8 milliónyi lakosa 27 millió q búzát termel, addig Kanada ugyancsak a 8 millió lakosával 168 millió q búzát tud termelni. A szűz földet hatalmas gépekkel művelik meg, a termelési költségek legminimálisabb, így lehetséges a mi 31 pengős búzánkat lenyomniok 18 pengőre, mert a konkurenciát a mi búzánk drága termelés mellett nem bírhatja ki. Ipari és gazdasági téren így jutott az egész világ csödbe az eszeten nyakló nélküli termelés folytán. Mi lesz, ha gazdasági téren is megszületik a földműves proletár? Mi lesz, ha a termelés nem lesz elégséges a leg-szükségesebbek fedezésére? Emberi dolog, hogy az első személy az Én, azután jön csak a más. Mi lesz itt a másokkal, ha az Én sem tudja fenntartani magát és családját? Gazda-

sági világháború közepébe csöppentünk bele! Sokan mosolyogtak Briand francia politikus eszméje felett, amely az európai államok koalícióját vetette fel. Az európai államok szövetségére rákényszerít bennünket a gazdasági világháború, az önvédelem Amerikával szemben. A gazdasági szövetséget követni fogja a leszerelés, mert akkor már igazán felesleges lesz milliók hadseregeket fegyverben tartani, ha meglesz a leszerelés, pénzügyi téren is be fog állni a gazdasági egyensúly.

## Járásai gyümölcsfaápolási és védelmi tanfolyamok szervezése folyamatosan van.

Id. Noll Ferenc fáradhatatlanul járja a körjegyzőségek székhelyeit, ahol tanulságos előadások kapcsán rámutat, hogy mily csekély munkával és kiadással juthatunk új védelmi forrásokhoz.

Ily szervező előadást tartott f. hó 4-én Magyarpolonyban, ahol a nagy dologidő dacára mintegy 25 hallgató volt együtt, köztük a közseg bírja, pénztárosa, több előjáró és bir-tokos eien Gömbös Ernő főjegyzővel.

Okt. 5-én este Devecserben volt ilyen előadás, melyen ott láttuk dr. Csorba Géza th. főszolgabíró, dr. Kondor János szolgabíró, dr. Szalay László tiszti főorvost, Szabó Ferenc főjegyzőt, Markos Gyula községi bírót, Koncskó Zoltán urad. főintézőt, a helybeli kereskedők is több taggal voltak képviselve, ezenkívül számos gazda.

Okt. 6-án id. Noll Ferenc Tüskevároton, Csöglén, Középszikázson és Kertán tartotta meg előadását, melyen sokan vettek részt. A jelen voltak közül az alábbiakat sikerült fel-jegyeznünk:

Tüskeváron: Szabó Elek főjegyző, Kasza Vilmos plébános, dr. Havas Kornél földbirto-kos, a községi bíró és még 25 gazda.

Csöglén: Makay Károly körjegyző, Nagy Kálmán közs. bíró, Józsa Kálmán, Buzás Ernő, ifj. Prikkel Dénes, Balogh Elek, Palkó Lajos, Dékány Antal, Buzás Dénes, Balogh Sándor, Balogh Dániel, Kiss János, Bodor Lajos és több fiatal ember.

Középszikázson: Hannig Sándor körjegyző, Fekete Rudolf, báró Maurer Albert, Csákány János, Borbély Géza, Kocsi László, Cseh Ferenc, Simon József, Kocsi Károly, Kocsi Antal és több fiatal ember.

Kertán: Bognár Vince körjegyző, Werner Imre kántortartó, Máthé Jenő bíró, Végh Antal, Herczegh Ferenc, Boldizsár Antal, Szabó F. István, Lukács József kisbirtokosok, Pál Ferenc, Stieger József, Németh József, Tóth István, Vathy Károly, Marton Károly földmí-vesek és mintegy 20 levette.

Eiismerést érdemelnek a jegyző urak, akik fáradhatatlanul működtek közre.

Dicsőretekkel kell megemlékeznünk a la-kosságrol is, mely figyelmesen hallgatta az előadásokat és a hallottakat meg is akarja valósítani.

## Előfizetési felhívás!

### A „MAGYAR OTTHON”

a legolcsóbb, tartalmasabb, legmagyarabb szépirodalmi folyóirat. Elsőrangú írók közre-működése mellett

szerkeszti: NYÁRI ANDOR

Fiófizetéseket elfogad:

a Devecseri Ujság kiadóhivatala.

Előfizetési ára egynegyed évre 350 P., fél évre 650 P., egész évre 12 P.

Kérjen ingyeu mutatványszámot a Magyar Otthon kiadóhivatalától Budapest, IX. Kőste-lek-u. 1. sz.

Kir. udvari és kamarai könyvtáros

**KOSSAK KOMÁROMI**

Budapest, IV., Kosuth Lajos-sz. 12.

Előkelő műterem. Modern művészi és új-szerű színes felvételek, miniatűrök és mű-vészeti levelezőlapok.

Régi fényképek életkép megvásárlás és Jutányos árak

## Gyujtogaték bűnhődése Szentgálon.

Írta: Somogyi Zoltán.

Siralmas látvány tűzvész után egy-egy porig égett magyar falu. Mikor „bogarhátú” házikók, tisztas szegénység, nagy jólét és meg-elégedés szalmatetős tanyái, közös szerűkőn összezsúfolt gabona-asztagok, széna- és szalma-kazlak, kicsépeelt eseléggel szünültig töltött hombárok, gabonakévékkel, takarmánnyal tul-tómított padlások és „fedélközők”, gazdasági gépek és felszerelések, szárnyas- és lábas-jószág, nemritkán drága emberi életek vál-nak rövid pár óra leforgása alatt porrá és hamuvá. Mikor tízezres üszökbe hull sok ve-rejtekés órák keserves munkával kiérde-melt gyümölcse. Sok szegény családnak még csak nem is biztosított egész évi termése. A ledől házak füstölő gerendái közül é-nek meredő csupasz kémények, összeomlott hajlékuk omladékai között révedező tekintettel járó, dult arcú férfiak, javjeszékélő, kiírt szemű nők és gyermekek... mind-megannyi szivbemarkoló kép, elszomorító jelenet!

De az üszkös maradványok, füstölő romok kövéiben, vagy talán inkább a hőies erőfeszítésekre termelt, zivós magyar lelkek-ben ott volt a múltban s ott van ma is az újjáépítés anyaga és lehetősége. Könyörülő szívek megmozdulása, anyagi és szellemi erő összehozása és megfizetése árán eltűnnek lassankint s maholnap már csak félreeső, el-dugott falvakra szorítva, vagy a néprajzi könyvek illusztrációiként, népdalokban, köl-tők énekében élnek és maradnak fenn a multak emlékei gyanánt az „erőtlen” szalma és „nádfodeles kis házikók”. Tűzmentes anyagokból készülnek az újra épülő, szívünk-höz nőtt kedves magyar falvak családi házal. Egészen megváltozik, színesebb, vonzóbbá válik tűzvész után az „elsődort falu” képe. Csak a kárvalottak járják halkabban, de bizó lélekkel a robotos élet poros ország-utját...

Aki 20–30 évvel ezelőtt járt a „sürü Bakony” cserfái és bükkösei közt vezető hepe-hupás, vizmosta hegyi utakon s most megint erre veszi az útját, alig ismerne rá a régi nemesi kiváltságairól híres Szent-gátra, az egykori „királyi vadászok” („venatores vegales in Zenthgal” 1470.) néprajzi és történelmi dokumentumokban gazdag, ma is sok érdekesseggel bíró, tőrszökös magyar falujára. Mennyire megváltozott itt minden!

Nyílt, széles utcáiról, tereiről eltűnnek sorra a jellegzetes, régi bolthajtásos gádorok, fehérre meszelt szalmatetős nemesi kuriák, hogy helyet adjanak a betonkerítéses, szilárd anyagokból épült, díszes, modern, villa-szerű épületeknek. — A falu városias képet ölt. (Valamikor — III. Ferdinánd és Mária Te-rezia idejében — már „város” volt: „oppidum Szent-Gall”. Azokban a „daliás idők-ben”, amikor még az évi adót képező vad-akat szállították, újév táján csengős szánakon Visegrádra, Budára vagy Bécsbe, a királyi család asztalára, még csak szalmatetős, nád-fódeles, favázas, füstös-konyhás házak voltak.) A fejlődő és mindent nivelláló kultúra mel-lett nem csekély része van ebben azoknak a pusztító, vészes tüzeteknek, melyeknek nyomán itt egészen új típusú házak és házsorok keletkeztek. A háborút követő évek pénz-bizonytalansága meg egyenesen maradó beruházásokra, házatája, portája kiépítésére serkenti a mai „nemzetes urakat”, a régi királyvadászok derék és törekvő utódait, mert hát „él magyar, áll Buda még!”

(Folyt. köv.)

**A Lövöldében**  
vasárnap este 7 órakor  
disznótoros vacsora  
Menü: Kolbász, hurka, oi-ganypecsenye, lőpörtyüs-pogácsa, fél liter bor 2 P

## H I R E K

### Egy új Somló-barát.

Bureza Dezső vidi földbirtokos vendégszerető házában, illetve somlói pincéjénél szép társaság gyűlt egybe dr. Véghe Kálmán honv. miniszteri államtitkár tiszteletére, aki lelkes pártolója a Somló-ügynök.

Kedélyes beszélgetés közben lelkes felkösztöntök hangzottak el. Mihályi Sándor és Bureza Dezső az illusztris vendéget el-tették hazafias és meleg tartalma beszédekben, dr. Somogyi Károly rögtönzött versét olvasta fel, melyekre dr. Véghe Kálmán magas-szárnyalású szavakkal válaszolt.

A szép est a testvéri együttérzés ünnepe volt, melyen résztvettek: Wittner Ervin mű-építész Budapestről, Streuss Kornél, Lédere-rer Oszkár testnev. vezető és neje, Mihályi Sándor gazd. felügyelő és családja Pápáról, dr. Szabó József főszolgabíró veszprémből, Lesyán János testnev. intéző, Vági Lajos bankigazgató és dr. Somogyi Károly Devecserből.

— Át helyezés. A m. kir. pénzügyminisz-terium vitéz Szécsi Ferenc itteni állampénz-tári tisztét saját kérelmére a zalaegerszegi m. kir. adóhivatalhoz áthelyezte.

— Gyógyszertárvizsgálat. A hét folya-mán Belák Imre dr. várm. tiszti főorvos vizsgálatot tartott egy devecseri, mint a somlószerű gyógyszertárakban s a tapasztalt rend felett legmelegebb elismerését fe-jezte ki Batogh Mihály tulajdonosnak.

— Október 6-ika Ajkán. Mint minden évben, úgy most is méltóképpen üldözött Ajka község közönsége az aradi tizenhárom emlé-kének. Délélt tíz órakor a leventék — val-lásuk szerint — oktatójuk kíséretében tem-pomba mentek. Az istentisztelet végeztével pedig a hősök szobrához vonultak a csapatok, ahol már nagyszámú közönség gyűlt egybe. Elsőnek Horváth Lajos mondott magas-szárnyalású, tartalmas beszédet, majd ifj. Fűző István szavalt Gyula Diáktól: Üzenet Erdély-ből c. verset meghatóttan. Utána Urkut, majd Ajka községek leventéi helyezték koszorút az emlékműre. Az ünnepély a leventecapatok diszponálásával ért véget.

— Öreg Fehér Mihály. Harmincegy hosz-szu esztendőn keresztül becsületes hűséggel szolgált a devecseri urf. Casinót. Most az-után, hogy áthaladta a hetven esztendőt, el-gyengült szegény öreg Fehér Mihály, fáradt teste nem bírja a mindennapi robotot. Itt ma-radt szegény öreg kenyér nélkül, keresetké-ptelenül, súlyosbítva helyzetét tizenkét év óta ágyban fekvő feleségével. Szomorú magyar sors... Jól tudjuk, hogy a Casinó nincs je-lenleg abban a helyzetben, hogy öreg alkai-mazottjainak rendes nyugdíjat adhasson, hanem a tagsági díjak havi 50 filléres felemelésével talán mégis lehetne segíteni sanyaru helyze-tén. Legalább egyelőre.

— A Magyar Otthon c. szépirodalmi fo-lyóirat Nyári Andor szerkesztésében II. évf. 18. száma megjelent. Közli: Kilián Zoltán, Ká-polnag Endre novelláját, Pázmány Dénes közkedvelt Aprópenz rovatát. Dr. Csuday Je-nő igen tartalmas tanulmányát. A társadalom és az élet c. cikksorozat IV-ik cikke a Cyer-meknevelésről, Nyáry László tollából igen ér-tekessé tehető. Versek Mészáros Sándortól, Zorád Etától, Gallay Sándortól. Kiegészíti a keretet Nyáry Andor Szoknyaforradalom c. igen szenzációs regénye, valamint János a vöröshadseregben c. szatíra. Utjermés c. alatt az új írók válogatott műveit hozza. Mutat-ványszámot ingyen kád a kiadóhivatal Buda-pest, IX. Köztelek-u. 1.

00000000000000000000 00

## ELADÓ

egy drb. 735 l. jókarban levő boros-  
bordó, Cim a kiadóban.

— A Devecseri Ujság olvasói ingyen utaznak Budapestre és vissza, ingyen jegyet kapnak bármely fővárosi színház legjobb helyére, ha „DIVA” bevásárlási lappal vásárol-nak Budapest legnagyobb 500 üzletében. A vásárlásnál nem kell megmondani, hogy „DIVA” bevásárlási lappal történik a bevásárlás, sza-badon lehet választani, lehet alkudni, csak a fizetésnél kell felmutatni a bevásárlási lapot. A „DIVA” központi irodája (Budapest, IV., Városház-u. 14.) a Devecseri Ujság minden olvasójának kiszolgáltatta, ha összes bevásárlá-sainak végösszege: 1. 150 P, a lakóhelyig szóló fél III. oszt. gyorsv. jegy. 2. 200 P, a lakóhelyig szóló fél II. oszt. gyorsv. jegy. 3. 250 P, a lakóhelyig szóló egy III. oszt. gyorsv. jegy. 4. 300 P, a lakóhelyig szóló egy II. oszt. gyorsv. jegy. 5. 350 P, a lakóhelyig szóló egy fél II. oszt. gyorsv. és egy egész III. oszt. gyorsv. jegy. 6. 400 P, a lakóhelyig szóló két III. oszt. gyorsv. jegy. 7. 500 P, a lakóhelyig szóló egy III. oszt. és egy II. oszt. gyorsv. jegy. 8. 600 P, a lakóhelyig szóló két II. oszt. gyorsv. jegy. 9. 700 P, a lakóhelyig szóló egy II. oszt. és egy I. oszt. gyorsv. jegy. 10. 800 P, a lakóhelyig szóló két I. oszt. gyorsv. jegy. Fenti kedvezmények akként is módosulhatnak, hogy minden 150 P bevásárlás után 1 drb. bármely színházba érvényes elsőrangú jegyet (szölye 7 P) vagy helyette 2 drb. mozi és két drb. fürdőjegyet a Szent Gellért-fürdőbe szol-gáltat ki a „DIVA”. A bevásárlás több hóna-pon keresztül és tetszés szerinti üzletben tör-ténhet s a végösszegek kell csak a fenti összeget kitenni. Tudnivalók a „DIVA” bevá-sárlási lapján olvashatók. „DIVA” bevásárlási lapok a Devecseri Ujság kiadóhivatalában da-rabonként 1 P-ért kaphatók. A bevásárlási lap árát, az 1 P-öt a „DIVA” központi irodája már a legcsekélyebb bevásárlás lezárolása esetén készpénzben visszafizeti.

— Vasuti átjárót kérünk az állomásra. A leventegyakorlótér és a Lövölde felé írá-nyuló forgalom jelenleg csak nagy kerülőúton bonyolítható le. Ez szegi nyakát Devecser egyetlen nyári szórakozóhelye fejlődési lehe-tőségének, mert a porban és sárban és a tá-volság miatt is senkinek sincs kedve ide ki-sétálni. Súlyos panaszok merültek fel a vasut részéről a leventék ellen is, akik közül sokan nem respektálva a tilalmat, saját testi épsé-gük veszélyeztetésével a vasuti síneken jár-kálnak át. Az állomásfőnökség felkérése foly-tán itt is közöljük, hogy a közönség óvakod-jék a síneken való átjárástól, mert az bünten-dő cselekményt képez és lömeges feljelen-téseket von maga után. Felkérjük a község vezetőségét, hogy mindeme bajok elkerülése végett forduljon a vasutigazgatósághoz azon kéressel, hogy a sínek feletti gyalogjáró mi-előbb elkészíttessék, mert ez szükséges a megnyíló uccára való való tekintettel a köz-ség fejlődése érdekében is.

### Szervben szenvedők

munkabírását, rugalmasságát helyreállítják, a szerv fejlődését megakadályozzák, még a leg súlyosabb esetekben is világhírű szab. francia rugónélküli sérvkötőink

**SALVATOR Kötőszergyár. R. T.**

BUDAPEST, VI., Nagymező-u. 4.

(Teréz templommal szemben)

**GUMMIHARISNYÁK, CIPŐBETÉTEK**

legelőcsőbb vezető szaküzlete.

— Kérje 40. sz. ingyenes árjegyzékünket! —

— Gyógyítható-e a rheuma? Amióta a statisztikai adatokból nyilvánvaló lett, hogy a rokkantság előidézésében óriási szerep jut a rheumának, igen nagy érdeklődéssel fordulnak ezen kurtán és felületesen elintéztet betegség felé. Szakavatott kézből, Dr. Engländer Árpád tollából jelent most meg egy könyv: A rheu-más bajok házi kezelése címmel, amely szor-moru adatokat közöl a rheumás bajok pusztí-tásáról. Ismerteti a rheumás betegségek okait, kezelési módjait az orvos rendelésében és fő-ként az ezt kiegészítő házi kezeléseket. Rá-mutat a rheuma korai kezelésének fontossá-gára és a késedelembeől származó súlyos kö-vetkezményekre. Rheumás betegeknek való-ban nélkülözhetetlen munka. Minden könyv-kereskedésben kapható.

— Akiknek a szív működése rendetlen, erőlködés nélkül úgy érhetnek el könnyű szé-kelést, ha naponta reggel éhgyomorra meg-isznak egy kis pohár természetes *Ferenc József* keserűvizet. Szívszakorvosok megál-lapították, hogy a *Ferenc József* víz súlyos billentyűhibáknál is enyhén, biztosan és min-dig kellemesen hat. A *Ferenc József* víz kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Kinyomozott betörők. Ez év január 25—30-ig terjedő időben ismeretlen tettesek sorozatos betörést követtek el *Szavay Ottó*, *Széphegyi Ferenc* dr. és *Antal Lajos* som-lói szőlőbirtokosok pincéjében. Hosszu nyo-mozás után a devecseri csendőrség kiderítette a tetteseket *Forintos János* és *Kovács István* borszörcsöki lakosok személyében, kiket a veszprémi ügyészséghez fejtelenített.

## ARZÓPÁC kizárólagos be-szerzési helye: MAUTNER TESTVÉREK, Devecser.

— Ebkiállítás és kutyaversenyek Nagy-kanizsán. Az Ebtengesztők és Ebkedvelők Dunántúli Egyesülete a magyarországi telivér kutyatenyésztő egyesületek szövetségével és a nagykanizsai Állatvédő Egyesülettel karöltve vitéz József Főherceg Tábornok Ur Ó Kirá-lji és Ferenc Bajor Királyi Herceg Ur Ófen-ségeik fővédnökségeik alatt f. év okt. hó 20-án Nagykanizsán a Zrínyi Sportpályán egy napos ebkiállítást és kutyaversenyeket rendez, melyen Öfenségeinkön kívül az egyes minisz-teriumok is képviselhetik magukat. Birói tisz-teket európai hírű, fővárosi szakértőink vállal-ták. Nevezni lehet mindenféle tisztavérű ebet, szépségversenyre, tascok és foxterriereket borz-, es rókaakotórék és patkányfogó verse-nyekre, rendőr, hadi és magyarkutyák rendőr-kutyaversenyre, vizslák bemutatóra. Nevezési határidő okt. 15. (későbbi nevezések kataló-gusba nem jöhetnek). Értékes tisztelet díjak és tenyészdíjak stb. kerülnek kiosztásra, kül-lönösen a magyar kutyafajtákra. Jutányos ne-vezési díjak. Nevezési íveket az Egyesület, (Szombathely, Erzsébet királyné-utca 34) küld. Külön nevezetesség: Die Dame und Ihr Hund.

— „Devecseri erkölcsök” címmel lapunk mult számában azt írjuk, hogy *Kiss Imre* bérautótulajdonost *Bukovics Márton* megszurta. Ez a hírünk annyiban helyreigazításra szorul, hogy nem *Bukovics Márton*, hanem *Burucs Márton* szurta meg *Kiss Imrét*.

— A marhalevelek új íleteke. A m. kir. földmivelésügyi miniszter 35.000/29. F. M. rendeletével 1929. július hótól kezdve a marha-levelek illetéket következőképp állapította meg: 1. Minden juh, kecske, továbbá a félévesnél fiatalabb malac után az új járlat 22 fillér. Minden továbbá juh, kecske vagy malac után 10 fillérrel több. 2. Minden félévesnél idősebb vagy hizott sertés után az új járlat 72 fillér. Minden továbbá sertés után 60 fillér. 3. Minden két évesnél fiatalabb ló, szarvasmarha, borju vagy bivaly után, továbbá korukra való tekin-tet nélkül minden szamár, öszvér után az új járlat 72 fillér. 4. Minden két évesnél idősebb ló, szarvasmarha vagy bivaly után az új jár-lat 1 pengő 12 fillér.

### Vendéglősök figyelmébe!

Szives tudomásul adjuk, hogy Pince-szövetkezetünk megkezdette működését, a mely az egész badacsonyi borvidékre kiter-jed. Központunk a „Badacsonyi m. kir. ál-lami közpincében” van. Rendelkezünk több száz tagtársunk által beszállított, e vidéknek megfelelő kiváló minőségű, rendkívül zama-tos asztali és nehéz pecsenye ó-ujborokkal.

Felhívjuk a t. Vendéglős urakat, hogy borszükségetüket tőlünk szerezzék be. Nagy választékban megtalálják az egész vidék bo-rajt Csapaktól Tapolcáig. Előzékeny és lel-kiismeretes kiszolgálásról biztosítjuk. Bizo-mányosokat, képviselőket keresünk.

Badacsonyiáldi, 1929. szept. hó.  
**Badacsonyiáldi Szőlőgazdák**  
Állami ellenőrzés alatt álló Pincészövetkezet.





826/1929.

**Arverési hirdetmény**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében szennel közzhíro teszi, hogy a devecséri kir. bíróságnak 1929. évi 2598/2 számú végzése, következtében dr. Révész Márton ügyv. ált. képv. Bíró Mór javára 26840 P s jár. erejéig 1929. szept. 9-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1062 P-re becsült következő ingóságok, u. m.: városi ed. nyek, 1 korcsmaberendezés, 1 varrógép, 2 boju, 1 ló, 1 gazdasági kocsi nyilvános arverésen eladottnak.

Mely arverésnek a devecséri kir. bíróság 1929. évi PK. 3156 sz. végzése folytán 26840 P tőkekövetelés ennek 1929. júl. 31-től járó 6% kamatai és eddig összesen 9011 P-ban bíróság már megállapított költségek erejéig kiadón a végrehajtást szenvedett la. ása. ündő megtartására 1929. okt. 25. napján délután 3 óraja határ- t. ut. 1062 P-ig és ahhoz a venni szándé- köz. z. n. el. oly megjegyzéssel hivatalnak m. g. hogy az érintett ingóságokat az 1881. LX. tc. 107 és 108. §-a értelmében esz- penzítés mellett, a legelőt ígérőnek, szükség esetén becsár. m. a. ut. is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen arverés az 1881. évi LX. tc. 102. §-n értelmében ezek javára is elrendeltek.

Devecser, 1929. okt. 4.

**WETZEL ANTAL**  
kir. bír. végrehajtó.



**Urakalmak és gazdák figyelmébe!**

Lószerszámját, csizmáját, bakancsát, kocsifedélét stb. tökéletesen puhítja, feketére festi és vízmentesíti

**FER-KO**

bórolaj.

Kapható — a legfinomabb cipőfestékekkel egyetemben — **kizárólag**

**NAV VILMOS**

bőhereskedésben DEVECSER



**Olcsó a buza, olcsón kell termelni!**

Legolcsóbb a **PORZOL** porpác, a gálnál is olcsóbb!

Holdankint 10 kg. vetőmagot megakaríthat, ha gállic helyett **PORZOL** porpácot használ és mégis **szélesebb** lesz a vetése.

Mint hogy a Porzol-pácolás 1 holdra 120 P-be kerül, a megakarított 10 kg. vetőmag 2 P 40 fillér értékével szemben

**INGYEN PÁCOL**

sőt holdankint 1 P 20 1-t kiűző megakarít!

Magyar búzának magyar porpác! Legjobb a **PORZOL**.

Többtermés üzögmentesség vetőmagmegtakarítás!

A Porzol és a Higosan nedves csávázószer eredeti gyári áron beszerezhető

**WEISZ MÓR és FIA**

vaskereskedésben Devecser.

**Hölgyek figyelmébe!**

Tisztelettel értesitem a devecséri és környékbeli hölgyeket, hogy borbély- és fodrászüzletemben a **hölgyfodrászatot**

bevezettem. Hajvágást az összes divatos formákban, valamint tartós és szép **ondolálást** mérsékelt áron végzek.

Szives pártfogást kér teljes tisztelettel:  
**özv. Sas Gáborné**  
Devecser, Kossuth-u. 4.

**Hirdetéseket jutányosan jelvesz a kiadóhivatal**

**Urakalmak, gazdák figyelmébe!**

**B. nóczy Zoltán** timárüzeme Veszprém, Urkut-u. 4. szám.

**Kidolgozza nyersborjoit** cipő-, szima- és szíjjártóbőrnek, **barány, nyul, róka** stb. bőrjeit szőrmének, **szarvas és őz** bőrjeit ruházati célra a legolcsóbban.



**Győződjön meg**

hogy milyen olcsón vásárolhat

**Lénárt Testvérek Utódánál, Baross-u. 6.**

**Bőrárut, talpat, gummisarkat, cipőcrómat, cipőfűzőket, cipősamfát, amely a cipő formáját megtartja és ezáltal tartóssá teszi. Ostort, ostorvelet, bőrvazelin és egyéb a szakmához tartozó árukat.**



**Rádiókedvelők!**

**Autótulajdonosok!**

Mielőtt rádiókészüléket vásárolna, tekintse meg **3 lámpás csoda vevő-gépünket**. Hangtisztasága utolérhetetlen, hangereje megfelel **nórmális 5 lámpás gép** hangerejének és teljesen szelektív. 1929. típusu **5 csöves Neutrodyne készülékek**, 1929-es 5 csöves vevő **200—2000 m hullámhosszig**

Kívánatra készítünk **1—2, 6—7 csöves keretvevőket is.**

**DEVECSER KÖZSÉG VILLAMOS MŰVE ÜZEMÉNÉL**

— DEVECSER, Damjanich-u. eszközölhető —

Vállalunk **antennaszerekeseket vidéken is. — Anód-, fűtő- és autóakkumulátorok töltése mindenkor. — Hangszórók**

**Rádióban Dénes Vezet!!**

Kérje díjmentesen rádió, gramofon és csillár árjegyzékünket.

**Dénes Testvérek r. t. Budapest VI., Teréz-körút 26.**

**Piaci gabona árak.**

Buza	18.50	P	Zab	12	P
Rozs	13.50	.	Tengeri	10	.
Árpa	20	.	Burgonya	4	.

**Felhívás a bortermelőkhöz.**

Szives tudomására adjuk szőlőbirtokos társainknak, hogy a **„Badacsonyi Állami Közpince”** kezelését az eredeti szervezeti szabályok alapján pincészövetkezetünk vette át. A felügyelet továbbra is a m. kir. állami közpincék felügyelősége hatáskörében marad. Elfogadunk **kezelésre és értékesítésre** borokat az állami szabályzatban előírt mérsékelt díjak ellenében.

Részletes tájékoztatással készséggel szolgálunk.

**Badacsonyhörvidéki szőlősgazdák** állami ellenőrzés alatt álló **Pincészövetkezete** Badacsonyládbi.